

# 医生驾车连撞5人 医学鉴定结果： 肇事者是“精神病人”

“前一天还好端端的医生，怎么第二天就变成精神病人了？”大腿骨头粉碎性骨折、经4次手术治疗后还躺在病床上的受害者金先生对此一直想不明白。

前不久浙江省宁波市发生一起医生驾车连撞5人的案件，金先生是受害者之一。警方近日根据精神鉴定报告，认定肇事司机潘焯敏有精神障碍，属于无刑事责任能力人，潘因此被释放。这一消息引发社会广泛关注。

## [事件还原]

### 一分钟内连撞5人 肇事者是“精神病人”

今年10月30日下午，宁波大学附属医院耳鼻喉科主任医生潘焯敏驾驶一辆大众高尔夫轿车，先撞倒一名骑自行车的女子，随后闯红灯连撞2名骑自行车和2名骑电动车的人，短短一分钟内连撞5人，最后车子撞在路边树上。待特警将其制服后，疯狂的撞击行为才结束。事后，潘焯敏被江北公安刑事拘留。

据办案民警介绍，潘焯敏接受审讯时，总是胡言乱语，晚上不睡觉，行为怪异，有精神异常的表现，对所发生的事情不能清楚交代。

几日后，民警便委托宁波安康医院司法精神鉴定所和国内司法精神病鉴定权威专家、上海精神卫生中心郑瞻培教授对潘焯敏进行精神鉴定。鉴定专家组得出结果，认为潘焯敏患脑血管病所致精神障碍，无刑事责任能力。公安因此撤销其涉嫌危害公共安全的案件，将其移交给交警作为交通事故进行进一步处理。

## [家属质疑]

### 司法鉴定是否合法 警方为何撤案放人

对于鉴定结果和公安部门的决定，受害人及家属难以认同，网民也提出诸多质疑：司法鉴定程序是否合法？平日好端端的医生为什么会突然变成精神病人？精神病人怎能当医生？据宁波安康医院司法精神鉴定所汪志良主任介绍，专家对潘焯敏的精神鉴定主要分三方面：

在医学检查方面，通过对潘焯敏进行核磁共振和CT检查之后的报告分析，其左侧大脑出现大面积亚急性脑梗塞，精神医学统称为脑血管病，容易出现精神症状。

经专家数次与潘焯敏接触后，认为其临床表现与左脑大片脑梗塞症状一致，目前尚存在感觉性失语、认知功能障碍等情况。

## [专家说法]

### 肇事者难免民事责任 受害者可提出索赔

本案死者家属陈先生告诉记者：“对于警方的决定，感情上虽然难以接受，但精神鉴定专业性很强，我们普通百姓只能接受这个结果。现在此案交由交警处理，希望能够获得合理的经济补偿，否则只好通过法律途径来讨个公道。”

金先生表示，现在自己欠着医院一大笔医疗费，每天还要支付保姆费160元，身体遭受痛苦不说，希望经济损失可以得到合理补偿。

宁波市政协常委、法律专家赵建平表示，群众的疑虑是可以理解的，

经公安机关和专家组多方调查，潘焯敏案发当天凌晨突然爆笑、语无伦次，案发中午出现头晕、行为无目的以及案发后一系列不正常言行等也符合脑梗塞所致精神障碍。

汪志良表示，潘焯敏在案发时的行为均是患脑血管病所致精神障碍引起的，有突发性。一般情况下，患脑血管病会造成行动不便，像他这种导致精神障碍的情况很少见，但文献上有类似的病例。

对于公安的决定，受害人家属曾提出重新鉴定。办案民警表示，关于受害者家属提出的理由，不符合相关规定，因此公安作出不予重新鉴定的决定。

但公安的做法并没有违规，刑事案件鉴定跟民事案件鉴定不一样，只能由公安机关委托有鉴定资质的机构进行鉴定。如果提起民事诉讼，受害者家属如对鉴定结果不满意，可以另行委托其他有资质的机构进行重新鉴定。现在肇事者虽然不承担刑事责任，但还应承担民事责任，受害者家属可以对肇事者或者其家人提出索赔。据悉，肇事者家属已经为受害人及其家属支付了初期赔款28万元，肇事者潘焯敏目前正在一家康复理疗中心接受进一步治疗。

## 新疆患绝症大学生 捐献器官救五人

翻看着手机，张黎璐的眼睛定格在弟弟张静的照片上。“他留下来的照片实在太少。”12月23日，在新疆医科大学第一附属医院，张黎璐在重症监护室外，等待张静去完成器官捐献手术。

此时此刻，就在一墙之隔的手术室里，受捐的五名病人正在等待机会。

12月15日，在新疆医科大学第一附属医院重症监护室，罹患脑瘤、年仅22岁的新疆农业大学大学生张静被宣布脑死亡。张静的家人随后决定捐献张静的器官。

23日9时40分，距器官配对手术还有一个多小时，张黎璐早早来到了新疆医科大学第一附属医院重症监护室门外。而手术室外，已围满了不同病人的家属。

10时32分，躺在重症监护室的张静被医护人员推往手术室，一见弟弟，张黎璐跨步上前，紧紧握住他的手，沿着走廊一直送到手术室的尽头。

11时左右，手术刚开始，张黎璐转身询问记者：“知不知道附近哪儿有洗衣店，昨天买的新衬衣没有熨，手术结束时想给弟弟穿上。”

距离手术结束还有一小时左右，新衬衣、新西装、新皮鞋……张黎璐按照老家的习俗，给走的人备了一身新衣。

事情发生至今，作为大哥的张黎璐没有流过一滴泪，但住在医院的日子他总睡不着，“昨晚梦见爸爸和弟弟小时候，我给弟弟喂了一颗青葡萄，把他酸得跳脚。”他说。

15时30分，手术结束，张黎璐替弟弟换上了一身新衣。

“弟弟的追悼会预计周五会在农大举行。”边整理着张静的衣服，张黎璐边对记者说。

23日，张静捐献了两个肾脏、一个肝脏和两只眼角膜，其中肾脏、肝脏被用于救治三名肝肾疾病的重症患者，眼角膜用于救治两名眼病患者。

至此，张静成为新疆开展人体器官捐献以来的第六例捐献者，截至今年11月，全疆已有700余人自愿登记捐献器官。

## 湖南炎陵

### 两工厂排污全城遭殃 员工上班戴防毒面具

近日，湖南炎陵县两工厂被曝长期排放污染物，致使附近高速公路收费站员工不得不戴着防毒面具工作，引发社会关注。记者23日从炎陵县新闻办获悉，炎陵县委县政府22日连夜召开会议，对排污企业停产整治，并成立调查组对污染问题全面调查。

据媒体曝光，位于炎陵县中村乡的华苑铁合金厂和航凯冶炼有限公司，主要生产工业硅和硅锰产品。自2006年下半年投产冶炼以来，长期排放未经处理的烟尘，气味刺鼻难闻，对周边环境造成了很大影响。位于工厂附近的炎汝高速中村收费站的工作人员，每天不得不戴着防毒面具上班。同时，受污染影响的还包括工厂附近上千居民和学生。

针对外界对排污事件的关注，炎陵县相关负责人向记者通报说，炎陵县委县政府决定，依法对上述两家企业予以停产整治，成立调查组对污染问题进行全面调查，对相关责任人员严肃问责，并责成县环保局局长深刻检查，分管副局长停职检查。同时，在全县范围内严密排查环境违法行为，发现一起，处理一起。

此外，环境保护部有关负责人23日向媒体通报了问题初步查处结果。这位负责人说，媒体22日报道后，环保部立即责成湖南省环保厅赴现场调查处理。目前两家企业已被停止供电。

## 贵州桐梓

### 化工厂故障致废气扩散 学校停课23名学生送医

23日上午，贵州省桐梓县一化工厂发生故障导致废气扩散，县城区学校暂时停课。经紧急处置，目前情况已基本得到控制。

记者从桐梓县委宣传部了解到，23日上午，桐梓金赤化工公司3号锅炉因电器故障停工，引起后续化工系统大幅度减产减负荷，造成火炬气量不稳并熄火，导致烟囱口废气直接排出并向周边扩散，空气中弥漫刺鼻异味。

此事引发当地部分居民恐慌，县城区学校接到通知暂时停课，感到不适送往医院观察就诊的学生有23人。

据了解，经紧急处置，目前情况已基本得到控制，未出现人员伤亡，相关负责人已被控制。桐梓县委宣传部相关负责人说，等空气自然流通后即可消除异味。

(本版稿件据新华社)



## 美女着圣诞泳装冰天雪地秀性感身材

12月23日，圣诞前夕，河南禹州大鸿寨滑雪场，10名妙龄女郎身着红色圣诞泳装在冰天雪地滑雪迎接圣诞的到来，她们曼妙的身姿吸引了周围滑雪者的目光。据了解，当地正是隆冬季节，最低气温为零下1度，来此滑雪的人们都裹着厚厚的棉衣御寒，看到这一幕，直呼圣诞气氛热烈。

## 武汉拟寻千名乘客做公交反恐“线人”

继确定在全市7066辆公交车上安装“一键报警”装置之后，武汉公交反恐又出台新措施。记者从23日召开的武汉市政府常务会议上获悉，武汉将邀请1000名长期乘坐公共交通的乘客参与公交反恐，为反恐提供有效线索。

武汉拥有1200多万人口，为确保治安状况，武汉市公安局和武汉公交

集团多次联合调研，形成《关于加强公交反恐防控工作的方案》。根据方案，武汉将在现有警力的基础上，充分发动社会力量，在全市确定1000名热爱公益事业、身体健康、长期乘坐公共交通的市民群众，作为公交义务安全员，协助公交司机加强公交车内的安全防范和秩序维护，开展反恐防控，宣讲安全乘车知识。武汉

市政府有关部门将按每人每月50元的标准发放乘车津贴。

除此之外，武汉将升级改造现有公交视频调度系统，在原有GPS车载终端设备上增加“一键报警”装置，并在4400个公交站点安装视频监控探头，与公安机关视频监控系统互联互通，加强对公交站点的监控管理。